

没有这些遗憾 天灾损失会更小

小区被淹,道路积水,公交绕道……一场雨,打乱了南京市民的正常生活。各相关部门迅速行动,在很短的时间内,清除了路面积水、恢复了生活秩序,不少市民表示,比想象的快,要在往年不知要淹多久。但也有市民感到有些遗憾,“如果相关部门能做得更细些,可能我们受到的影响就会小些”。



南京火车站附近,市民踩着“堤坝”过马路 快报记者 赵杰 摄

气象台预警能否更早更准些?

“这么大的暴雨,气象部门为什么不能早点发预警呢?”市民李先生说,前天晚上他很早就休息了,夜里没感到下大雨,昨天早上一起来,他才发现,外面汪洋一片,出了小区根本打不到出租车。“如果气象部门早一点发布预警,我早做准备,早点去上班,也不至于迟到两个多小时。”气象部门的暴雨预警能否发得更及时些?记者在采访中发现,很多市民都有这样的疑问。

市政部门的相关负责人也对气象台的预警发布有点意见。南京市市政部门相关负责人昨天接受采访时表示,直到前天晚上7点多,天气预报

仍然是中到大雨,夜里10点,气象部门才突然发出暴雨警报,尽管立即将警报下发到区防汛部门以及通知各泵站开机腾空水位,但已经晚了,河湖水位来不及腾空到预定位置。

“如果准确的预警信息能早点送到市政部门手上,就能为腾空水位赢得时间。”

据了解,昨天上午,市区有9个泵站水位超过了警戒线,相关区域淹水不可避免。

从短期临近预报的预警发布机制来看,气象台没有慢,预报较准确,并根据雨情状况进行及时的升级调整。”省气象台副台长魏建苏说,“从长期的预报来看,气象台预计到有这次天气过程,但雨

水强度确实没估计到这么大,提前多日进行定时、定量、定点的预报一直是气象科学研究的难点,尤其是梅雨。”

魏建苏说,梅雨锋是一个连绵上百公里的天气系统,其中又有许多中小尺度的强对流天气系统左右着各地区的天气发展状况,这些中小尺度天气系统不断生成,发展快、消亡迅速。好比昨天,南京早晨雨下得这么大,到了下午,居然出太阳了,傍晚又下起了雨。这就说明,又有小的天气系统进行了发展、生成。这些云团究竟什么时间产生、雨会落到什么区域,在梅雨期间提前数天就精确预报还是一个很难的课题。

城市防汛警觉性能否更高些?

一位同行告诉记者,前晚9点左右打电话给一名市政部门工作人员,对方让她回去安心睡觉,并说:“这么小的雨下3天也不会淹水。”没想到没多久雨就变大了,最终演变成百年罕见的暴雨。“如果防汛人员的警觉提高一些,提前采取防范举措,损失也许可以减轻一些。”同行感慨道。

记者了解到,前晚接到暴雨通知后,各泵站都开始腾空水位,但已经来不及了。为啥不能早作准备,事先多腾空一些呢?“我们担心气象预报不准确。去年就遇到过一次气象部门预报暴雨,结果不但没下,第二天还出大太阳,害得我们补水都来不及。由于玄武湖是引水的源头,又有景观水

位的要求,补充的水也是花钱引来的长江沉淀水,因此,还要考虑到节省费用的问题。”一名市政工作人员说。

玄武湖水面面积达4.1平方公里,如果多腾空10厘米水位,就可以多蓄41万吨雨水,对减缓暴雨的灾害大有好处,毕竟,补水费用有限,而一旦受淹损失远远不止这么多。

排水管网标准能否再提升些?

“如果把市政管网再提升改造些,居民家中的淹水是不是就能减轻些?”市民陈先生说,市政部门承诺,遇到日降水量100毫米以下,雨停4小时后无积淹水,日降水量150毫米以下城区不受淹。他问,南京的市政管网处于什么水平?是否还有提升改造的空间?

据了解,南京排水管网普通路段的设计标准多为1~3年一遇的暴雨强度,而重点地区

则是按照3~5年一遇的暴雨强度设计的。但实际上很多地区仍达不到设计要求,这些年来通过排水会战和管网改造,正在逐步提升南京的排水能力。

市政部门负责人告诉记者,南京市排水管网的能力,在全国处于中上等的水平,但与发达国家相比还有不少差距。南京市从2003年特大暴雨以来,每年用于排水改造的资金投入约1.5亿元,几年总共已经投入了近10亿元,如果没

有这些排水改造,今年遇到这场雨还不知会淹成什么样子。陈先生则表示,2007年的大暴雨,江南青年城被淹成了“水城”,经过管网改造,今年一点事也没有。那里能有这么明显的改变,其他地方为什么不可以?他希望,政府能在管网改造上多投入一些,“虽然市政部门兑现了雨停4小时后无积淹水的承诺,但对老百姓而言,哪怕家里淹水一分钟也是极大的损失”。

工地施工能否再文明些?

“这次有些淹水的地方,都靠着施工工地。”市民李女士说,此次受淹的路段,有相当一部分与工地施工有关,如果注意些文明施工,淹水的现象是不是就少多了?

据了解,此次受淹的路段中,包括地铁二号线的汉中门段、中山东路地铁工地沿线特

别是军区总院门口、江东中路集庆门大街交界处地铁工地两侧、雨花台区京沪高铁高架下、火车南站工地东面宁溧路、沪宁城际铁路工地旁小区等。

市政部门分析,造成这些地区积淹水的一个原因是没有文明施工,泥浆水排入市政管网,造成管网堵塞。此外,施

工基坑内由于地势低洼容易汇水,临时架泵抽排也会加大道路的积淹水程度。

市政部门表示,重点工程施工对市政管网多有损伤,应该在施工过程中严格按照规范来操作,施工结束后,施工单位也应请专业部门探测管网情况,恢复被填埋的井盖。

公交改道能否及时告知?

昨天早上上班时,李先生没有打到出租车,但连平时很准时的公交车,等了一个小时也没有看见一辆。直到昨天下午他才知道,原来,由于受到暴雨影响,不少公交车临时改道了。“如果能够把公交车改道的信息,通过手机短信发布出来,我们也不会在那儿傻等了。”

南京市市政部门有关负责人说,针对暴雨影响,昨天早上,市市政公用局及时调整部分城市公交汽车线路,调整的城市公交汽车线路包括55路、51路、309路、163路、310路、77路等30条公交线路。江宁、江北的部分郊区线路及村村通线路,受影响也采取了绕行措施。“当时主

要考虑到,要在确保安全的前提下,保证市民正常出行。调整公交线路,主要是避开积水路段,保障城市公共交通,基本上在两个小时内,都恢复了正常。”

市客管处有关人士说,公交短时间改道,他们不会发布通知,目前在技术上也难以做到;如果公交绕行的时间较长,比如说达到一整天,他们会通过媒体发布改道信息,或者在公交站牌张贴通知。不过,随着技术上的改进,等到今后有了电子站牌,这类公交临时改道的消息,就可以通过电子站牌,及时地公告出来了。据悉,南京已有设置电子公交站牌的设计,计划今年开始试点。

六合人工增雨惹祸?

记者了解到,前天晚上六合地区进行了人工增雨,增雨的云团会不会飘到南京城区上空了呢?城区的暴雨,是不是人工增雨造成的呢?

南京市气象局副局长姜爱军说,为了缓解六合北部山区出现的旱情,确实在六合的北部山区进行了两次人工增雨,分别在前天下午6点、昨天0点30分。“人工增雨的影响范围是有限的,对南京城区的雨量是没有任何影响的。”他说。

江苏省气象台副台长魏建苏告诉记者,就目前的气象技术水平,人类还无法改变自然,只能说利用自然条件,为人类服务。人工增雨也是这个道理,它还无法引起这么一大片区域的强降雨,如果真有这么好的效果,那就不用担心旱灾了。而且在六合,当下的雨,远远没有超过南京,南京城区的降雨是自然云团形成的,与人工增雨没有关系。

快报记者 鲍铭东 刘峻 张星

■相关新闻

城市内涝 有些是“踩”出来的

快报讯(记者 安莹)城市内涝很多时候并不完全是因为排水工程不畅,中科院南京土壤研究所专家调查了南京居民区、公园、道路绿化带、学校和郊区菜地的土壤渗水情况,发现城市土壤封闭和紧实,水不能快速进入土壤下层,导致城市地表径流系数以及发生洪涝的几率和强度增大。

专家调查发现,除了树下灌木和蔬菜地没有压实外,其他功能区的土壤都存在不同程度的“紧实”,其中公园小于5年的新土,压实得最严重,居民区、学校、道路绿化的草坪土壤都不同程度出现压实的现象。专家说,正常的土壤应该是“上虚下实”,有利水分下渗,但是南京城市的土壤却掉了个个,变成“上实下虚”。

专家说,城市土壤的封闭和压实,导致其通气孔隙减少、渗透性变差,不利于水分下渗,雨水既不能被土壤保存,又不能及时进入地下,从而加快了地表径流的形成,在相同降雨强度下,城市地表的积水速度远远比土壤渗透的速度要快得多。

专家建议,在城市中要多建设多孔渗透人行道或停车场,虽然这部分土壤不是绿地土壤,但对于减少地表径流,增加降雨的人渗将起到重要作用。市民也要爱护土壤,不要在草地、土壤上用力踩踏。

TOYOTA 广汽丰田旗舰店 盈嘉美威长青

汉兰达 激情新登场



无界限

你不能

你不能自由应对都市商务休闲生活;你不能拥有安静宜人的车内环境与客户谈生意;你不能驾驶并体验轻松的工作和隆重举行;你不能享受等待已久的自驾游;你不能在塞车时开着音乐而不感到堵车;你不能同时拥有豪华配置和高性价比;你不能享受加速度快的即时刹到平稳与舒适;你不能在倒车时对路况一目了然;你不能轻易知道驾驶是否;你不能在处事处领风骚;你不能在风驰电掣之间拥有从容优雅;你不能在一秒钟内给别人留下最深刻印象……

HIGHLANDER 汉兰达

体验更多领先科技,敬请亲临广汽TOYOTA销售店或登录网站

南京塘子街店 025-52421955 海淮区大明路171号

大校场西路店 025-85677888 河西双龙西路27号(312国道旁)

仙林湖店 025-52707803 南京市仙林大道

常州三桥店 0519-68996666 京沪高速299号(滆湖国际物流园内)

广州丰田汽车有限公司 官方网站 www.gac-toyota.com.cn

购车服务热线:800-8008888(免费热线) 400-8500000(可用车机拨打,只收取市话费)

TOYOTA 丰田自动变速器有限公司 有志者丰田